



## Ηλεκτρονική υποβολή ενδικοφανών προσφυγών και αιτημάτων αναστολής κατά πράξεων των φορολογικών αρχών

Ο Διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) εξέδωσε στις 23.04.2018 την απόφαση (ΠΟΛ.) 1076/2018 με την οποία παρέχεται πλέον στους φορολογούμενους η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής ενδικοφανούς προσφυγής και αιτήματος αναστολής πληρωμής κατά πράξεων που έχουν εκδοθεί από συγκεκριμένες Δημόσιες Οικονομικές Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ.) ενώπιον της της Διεύθυνσης Επίλυσης Διαφορών (Δ.Ε.Δ.).

### Επικοινωνία

#### Ευτυχία Πηλιγκου

Tax Partner

[epiligou@deloitte.gr](mailto:epiligou@deloitte.gr)

Τηλ.: 210 6781294

#### Θωμάς Λεβέντης

Tax Partner

[tlevantis@deloitte.gr](mailto:tlevantis@deloitte.gr)

Τηλ.: 210 6781262

Από 9 Μαΐου 2018, οι φορολογούμενοι που στρέφονται κατά πράξεων, ρητών ή σιωπηρών, που έχουν εκδοθεί ή συντελεστεί από πέντε Δ.Ο.Υ. της Αττικής και της Θεσσαλονίκης (Φ.Α.Ε. Αθηνών, Χολαργού, Ψυχικού, Αμπελοκήπων Θεσσαλονίκης και Ιωνίας Θεσσαλονίκης) μπορούν να υποβάλλουν *ηλεκτρονικά* τις σχετικές ενδικοφανείς προσφυγές κατά αυτών εντός 30 ημερών όπως ορίζουν οι σχετικές διατάξεις του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας. (Οι φορολογούμενοι μπορούν, επίσης, να υποβάλουν χειρόγραφα την ενδικοφανή προσφυγή ενώπιον της Δ.Ο.Υ.). Αιτήματα αναστολής υποβάλλονται με τον ίδιο τρόπο με τον οποίο υποβάλλεται και η ενδικοφανής προσφυγή.

Οι ενδικοφανείς προσφυγές και τα αιτήματα αναστολής που αφορούν σε πράξεις ή παραλείψεις των *υπολοίπων* Δ.Ο.Υ. και Ελεγκτικών Κέντρων εξακολουθούν να υποβάλλονται χειρόγραφα και ισχύουν οι προηγούμενες αποφάσεις της

Α.Α.Δ.Ε. που ρυθμίζουν τη διαδικασία υποβολής ενδικοφανούς προσφυγής και αιτήματος αναστολής.

### *Διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής*

Η ηλεκτρονική υποβολή της ενδικοφανούς προσφυγής και του αιτήματος αναστολής γίνεται από τον ιστότοπο της Α.Α.Δ.Ε. ([www.aade.gr](http://www.aade.gr)) με τη χρήση των προσωπικών κωδικών πρόσβασης του φορολογούμενου στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες TAXISnet.

Κατά την είσοδό του στην ηλεκτρονική εφαρμογή, ο φορολογούμενος προβαίνει σε υπεύθυνη δήλωση με την οποία βεβαιώνει ότι τα επισυναπτόμενα σχετικά έγγραφα, που συνοδεύουν την ενδικοφανή προσφυγή και το αίτημα αναστολής του και υποβάλλονται ηλεκτρονικά, αποτελούν αντίγραφα εκ των πρωτοτύπων ή επικυρωμένων αντιγράφων αυτών, τα οποία έχει στην κατοχή του και θα προσκομίσει ενώπιον της Δ.Ε.Δ., εφόσον του ζητηθούν.

Ο προσφεύγων ταυτόχρονα με την ηλεκτρονική υποβολή της ενδικοφανούς προσφυγής, μεριμνά για την *μεταφόρτωση* στην ηλεκτρονική εφαρμογή της Α.Α.Δ.Ε., σε ψηφιακή μορφή, της υποβληθείσας ενδικοφανούς προσφυγής, της αίτησης αναστολής σε περίπτωση αυτοτελούς υποβολής της και των λοιπών σχετικών εγγράφων. Εάν δεν είναι δυνατή η ηλεκτρονική επεξεργασία και μεταφόρτωση στην ηλεκτρονική εφαρμογή της Α.Α.Δ.Ε. των παραπάνω εγγράφων, ο προσφεύγων μπορεί να τα προσκομίσει στην αρμόδια φορολογική αρχή σε φυσική μορφή, εντός προθεσμίας δύο εργάσιμων ημερών από την ηλεκτρονική υποβολή της ενδικοφανούς προσφυγής.

Μετά την οριστικοποίηση της ενδικοφανούς προσφυγής από τον προσφεύγοντα φορολογούμενο, παράγεται αυτόματα από την ηλεκτρονική εφαρμογή το αποδεικτικό υποβολής της σε ψηφιακή μορφή.

Οι απόψεις της διοίκησης επί της ενδικοφανούς προσφυγής και του αιτήματος αναστολής, μεταφορτώνονται από την αρμόδια φορολογική αρχή στην ηλεκτρονική εφαρμογή σε ψηφιακή μορφή εντός επτά ημερών από την ηλεκτρονική υποβολή της ενδικοφανούς προσφυγής. Ομοίως εντός επτά ημερών αποστέλλεται ταχυδρομικά στη Δ.Ε.Δ. *σε φυσική μορφή* το σύνολο των εγγράφων που αφορούν στην υπόθεση, (όπως των συνημμένων της έκθεσης ελέγχου, τυχόν υπομνημάτων του φορολογούμενου, του σημειώματος διαπιστώσεων ελέγχου και του προσωρινού διορθωτικού προσδιορισμού του φόρου ή προστίμου, τυχόν αλληλογραφίας της αρμόδιας φορολογικής αρχής με τις κεντρικές υπηρεσίες της Α.Α.Δ.Ε. που αφορά την υπόθεση, καθώς και κάθε στοιχείου που οδήγησε στην έκδοση της προσβαλλόμενης πράξης προσδιορισμού του φόρου ή του προστίμου).

### *Λοιπές προβλέψεις*

- Εάν ο προσφεύγων φορολογούμενος είναι νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα και η ενδικοφανής προσφυγή υποβάλλεται ηλεκτρονικά από το νόμιμο εκπρόσωπό τους, τότε η υποβολή γίνεται με χρήση των προσωπικών κωδικών πρόσβασης του νομίμου εκπροσώπου.

- Σε περίπτωση που το αίτημα αναστολής υποβληθεί ηλεκτρονικά αυτοτελώς, εξετάζεται από τη Δ.Ε.Δ. μόνο εφόσον έχει υποβληθεί και οριστικοποιηθεί την ίδια ημέρα με την ενδικοφανή προσφυγή.
- Προβλέπεται πρώτη φορά ρητά ότι ο υπόχρεος μπορεί να υποβάλει ηλεκτρονικά και συμπληρωματικό υπόμνημα μετά την ηλεκτρονική υποβολή της ενδικοφανούς προσφυγής και πριν από την έκδοση απόφασης από τη Δ.Ε.Δ. ή την πάροδο της προβλεπόμενης προθεσμίας για την έκδοση απόφασης.
- Ομοίως ορίζεται ρητά ότι ο υπόχρεος, μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής, δύναται να προβεί σε παραίτηση από την ενδικοφανή προσφυγή και το αίτημα αναστολής, οπότε σε αυτήν την περίπτωση παύει η διαδικασία εξέτασής τους ενώπιον της Δ.Ε.Δ.

### Σχόλιο

Η πιλοτική εφαρμογή της ηλεκτρονικής υποβολής ενδικοφανών προσφυγών και αιτημάτων αναστολής αποτελεί θετική εξέλιξη στο πλαίσιο της διαδικασίας των φορολογικών ελέγχων με στόχο τη μείωση του διοικητικού κόστους, την απλούστευση των διαδικασιών, τη διαφάνεια αλλά και την καλύτερη εξυπηρέτηση του φορολογούμενου. Σύμφωνα με δελτίο τύπου της Α.Α.Δ.Ε., η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής θα παρασχεθεί σταδιακά και για πράξεις, που έχουν εκδοθεί από τις υπόλοιπες ΔΟΥ και τα ελεγκτικά κέντρα έως τέλος του έτους.



Get in touch



Η Deloitte αναφέρεται σε μία ή περισσότερες από τις εταιρείες μέλη και τις συναφείς οντότητές τους της Deloitte Touche Tohmatsu Limited, μιας ιδιωτικής Βρετανικής εταιρείας περιορισμένης ευθύνης ("DTTL"). Η DTTL και κάθε μία από τις εταιρείες μέλη της είναι νομικά χωριστές και ανεξάρτητες οντότητες. Η DTTL (επίσης αποκαλείται "Deloitte Global") δεν παρέχει υπηρεσίες σε πελάτες. Παρακαλούμε επισκεφθείτε την ιστοσελίδα [www.deloitte.com/about](http://www.deloitte.com/about) για να ενημερωθείτε για το παγκόσμιο δίκτυο των εταιριών μελών μας.

Η «Deloitte Ανώνυμη Εταιρία Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών», η «Deloitte Business Solutions Ανώνυμη Εταιρία Συμβούλων Επιχειρήσεων», η «Deloitte Accounting Compliance & Reporting Services A.E.» και η «Deloitte Alexander Competence Center Ανώνυμη Εταιρία Συμβούλων Επιχειρήσεων» είναι οι ελληνικές εταιρείες μέλη της Deloitte Touche Tohmatsu Limited, μιας ιδιωτικής Βρετανικής εταιρείας περιορισμένης ευθύνης («DTTL»). Η «Deloitte Ανώνυμη Εταιρία Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών» παρέχει ελεγκτικές (audit) υπηρεσίες καθώς και συμβουλευτικές υπηρεσίες διαχείρισης εταιρικού κινδύνου (risk advisory), η «Deloitte Business Solutions Ανώνυμη Εταιρία Συμβούλων Επιχειρήσεων» χρηματοοικονομικές (financial advisory), φορολογικές (tax) και συμβουλευτικές (consulting) υπηρεσίες και η «Deloitte Accounting Compliance & Reporting Services A.E.» λογιστικές υπηρεσίες (accounting outsourcing). Η «Deloitte Alexander Competence Center Ανώνυμη Εταιρία Συμβούλων Επιχειρήσεων» με έδρα στη Θεσσαλονίκη είναι ένα κέντρο καινοτομίας που παρέχει χρηματοοικονομικές (financial advisory), φορολογικές (tax) και συμβουλευτικές (consulting) υπηρεσίες. Η «Κοϊμτζόγλου-Λεβέντης και Συνεργάτες» ("KL Law Firm") είναι η ελληνική δικηγορική εταιρεία που παρέχει νομικές υπηρεσίες και συμβουλές στην Ελλάδα.

Το δίκτυο της Deloitte παρέχει ελεγκτικές, συμβουλευτικές, χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, συμβουλευτικές υπηρεσίες διαχείρισης εταιρικού κινδύνου και φορολογικές υπηρεσίες σε πελάτες του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα όλων των κλάδων. Το δίκτυο της Deloitte προσφέρει υπηρεσίες σε 4 στους 5 οργανισμούς του Fortune Global 500® μέσω ενός παγκόσμιου διασυνδεδεμένου δικτύου εταιριών-μελών που δραστηριοποιούνται σε περισσότερες από 150 χώρες συνεισφέροντας παγκοσμίου επιπέδου δυνατότητας, βαθιά γνώση και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες

που ανταποκρίνονται στις πιο πολύπλοκες επιχειρηματικές προκλήσεις των πελατών μας. Για να μάθετε περισσότερα για το πώς τα περίπου 245.000 στελέχη μας δημιουργούν τον αντίκτυπο που μετράει παρακαλούμε να συνδεθείτε μαζί μας μέσω Facebook, LinkedIn ή Twitter.

Το υλικό αυτό περιέχει αποκλειστικά και μόνο γενικές πληροφορίες και καμία από τις εταιρείες μέλη του διεθνούς δικτύου της Deloitte Touche Tohmatsu Limited ή άλλες συνεργαζόμενες οντότητες (συνολικά, το δίκτυο της Deloitte) δεν δύναται να εκληφθεί ότι δι' αυτού παρέχει συμβουλές ή υπηρεσίες. Ως εκ τούτου, οι αναγνώστες θα πρέπει να αναζητήσουν εξειδικευμένες συμβουλές σχετικά με κάθε ειδικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν. Πρωτού λάβετε αποφάσεις ή προβείτε σε ενέργειες που μπορεί να επηρεάσουν τα οικονομικά ή την επιχείρησή σας, θα πρέπει να συμβουλευτείτε ειδικό επαγγελματία σύμβουλο. Καμία νομική οντότητα του δικτύου της Deloitte δεν αποδέχεται ευθύνη για οιαδήποτε ζημία υποστεί οποιοσδήποτε που βασίσθηκε στο παρόν.

© 2018. Για περισσότερες πληροφορίες, επικοινωνήστε με τη Deloitte Ελλάδα.

Για να μην λαμβάνετε emails σχετικά με αυτό το θέμα, παρακαλώ όπως αποστείλετε ένα απαντητικό email στον αποστολέα με τη λέξη "Unsubscribe" στο πεδίο του θέματος.